国家级非物质文化遗产《镇氏风湿病马钱子疗法

《鎮氏风 湿病马钱子

疗法》起源于

末 (1898

年)大庆寇世民

落难咸宁时赠予

镇乃江的秘方,

由威安区麻塘乡

鎮通益村鎮家世

的地方中医特色治 疗方法。通过120余

.并传承而形成

年的发展和完善,这

独特的治疗体系于

振兴目录,2019 荣获"中医

药非物质文化遗产十大文化

咸宁麻塘中医医院

(咸宁麻

风湿

病

## 患类风湿十年 顺利生产二胎

# 她说:多亏遇到你, 让我们家喜得二胎"千金"。

●记者 叶子 通讯员 晏晓玲

近日,咸宁麻塘中医医院(咸宁麻塘风湿病医院)门诊二楼镇树清主任 诊室出现了令人感动的一幕! 类风湿病患者李女士,将写有"医术精湛 情 暖人心"的锦旗送到镇树清手中高兴地说:"感谢镇树清医生,多亏遇到你, 让我们家喜得二胎'千金'!"

原来,今年37岁的李女士,患类风湿十年有余,在镇树清指导下,病情 得到控制,顺利生下二胎。

### ■治疗辗转多次 走了许多弯路

李女士是江西抚州人,确诊类风 湿关节炎十余年。

27岁时,李女士全身关节红肿疼痛, 并且呈间断性。因为当时在福建福州做 生意,居住在海边,李女士起初以为是生活 环境引起的,身体不适也没有引起她的重 视。随后,李女士关节红肿疼痛愈来愈厉 害,严重的时候,肩膀疼痛无法抬起,影响到 正常工作和生活,遂前往当地医院诊治。

确诊后,李女士一直服用多种药物控制病 情。因为自己年轻,关于类风湿疾病了解不多, 所以在治疗方面走了许多弯路。2016年,李女 士回老家江西见到了也患有类风湿的老乡。这 次见面,李女士发现这个老乡状态也很好,基本 跟正常人一样。

"当时老乡跟我说咸宁麻塘医院治疗风湿 病效果很好,说医院有一种药叫'马钱子'很厉 害,咱们村里有好多人都是去那里看好的!"李 女士说,自己听完老乡介绍后没过多久就到了 该院进行治疗。

### ■有效控制病情 喜得二胎"干金"

2016年11月,李女士第一次来咸宁看病, 因为开店做生意,工作比较忙,所以在门诊看诊 后,带着医生开的药就回家了。"服药一段时间 后,我觉得自己的不适感有了很明显的改善,吃 完那次开的药后我整个人舒服了很多,也就没 有去复诊。"李女士说,整个2017年上半年,她 都没有严重的不适症状,下半年开始有些不舒 服,但由于工作较忙,复诊的事也被一拖再拖。

2018年初,李女士身上多处关节肿痛严 重,并开始影响生活,逐渐出现行走障碍,于是 再次来到咸宁麻塘中医医院住院系统治疗。住 院期间,镇树清和医护团队针对李女士的情况 制定了全面详细的治疗方案,把医院国家非遗 《镇氏风湿病马钱子疗法》充分应用起来,使李 女士的类风湿关节炎得到了全面的治疗。

在镇树清团队的精心治疗下,李女士身体 恢复得很快,病情也得到控制。2020年,李女 士病情控制稳定,身体状态良好,向镇树清诉说 了自己计划生二胎的想法。在得知李女士的想 法后,镇树清对她的用药进行调整,并且开具中



药对其身体进行全面的调理。调整与调理半年 后,李女士成功怀上了二胎,并于2021年12月 25 日顺利生产,喜得二胎千金。

随着三胎政策的全面开放,许多风湿病患 者也跃跃欲试想再生一个健康的宝宝,但又担 心自己身体状况及服用的药物会对宝宝产生影 响而忐忑不安。那么风湿病患者到底能不能正 常生育呢?镇树清表示,类风湿病本身不会对 胎儿产生任何影响,但在类风湿病发作期间,女 性患者不应怀孕。从优生学的角度来看,药物 会对胎儿产生影响。类风湿病患者可以怀孕, 但需在医生的指导和建议下用药物控制疾病。

### 发挥中医中药优势"一人一方一法"精准治疗

## 她说:积劳成疾遇到新冠,这次终于来对了地方:

### ●记者 叶子 通讯员 晏晓玲

去年底,许多人 都经历了一次新冠 病毒感染的痛苦,特 别是有基础疾病的 中老年患者,更是异 常"难过",61岁的李 阿姨就是其中之一 因为患有类风湿关 节炎、腰椎间盘突出 以及高血压、脑梗 塞、糜烂性胃炎等疾 病,感染新冠后,李 阿姨身体各方面都

2014年11月成功入选 国家级非物质文化遗产目 录予以保护,2018年被列 出现了问题。 入第一批湖北省传统工艺

传播创新品牌"称号。 为将祖传技艺与时代结 惠及更多百姓,镇氏传承人秉 承传统中医理念,通过四诊合参,辫 证施治,因人、因时、因地诊治,不断改 良炮制及配伍工艺,成功研制出马钱子 风湿丸、马钱子鳖甲丸、马钱子木瓜丸、 风湿马钱子散等院内制剂

### ■长年劳累积劳成疾 遇到新冠疾病大发

李阿姨是湖北枣阳人,和丈夫一起经营生鲜猪肉 生意,9年前,李阿姨开始出现腰腿痛,前往当地和武汉 各大医院求诊,确诊为"腰椎间盘突出"

"当时一发病,就是去医院或者诊所打针,打完针 身上疼痛就会缓解一些,但是几天过后,疼痛会再次发 作又去打针。"李阿姨说,当时觉得是做生鲜生意太劳 累所致,便转让了店面和丈夫一起改行做其它生意。 果然,不那么操劳之后,她腰腿痛发作的频率逐渐减少 了,也放松了对病情的关注。

2022年2月,李阿姨出现四肢关节肿痛、晨僵,关节 活动受限,伴鼻干、眼干、口干,前往当地医院就诊,诊断为 '类风湿关节炎合并干燥综合征",予以多种西药服用,服 药期间关节疼痛有所缓解,但李阿姨出现了胃部不适。

2022年11月,李阿姨四肢关节肿痛再次发作,她 立即前往当地医院就诊,住院治疗还是以西药口服及 静滴为主。2022年12月,新冠疫情全面放开,李阿姨 没有幸免也"阳"了,颈腰及四肢关节疼痛加重,并且全 身浮肿、头痛、胸闷气短、咳嗽、胃痛不适、食欲睡眠差, 在附近诊所静滴药物8天,症状改善不明显,后又在当 地方舱医院住院治疗,期间因为呼吸困难进过两次抢 救室,后因为当时床位紧张,李阿姨住了9天院就办理 出院回家了。回家后,李阿姨感觉症状没有好转,过年 期间在家里,精神差,每天只能躺在床上,什么事情都 不能做,生活都需要家人护理。

### ■找对新冠康养门诊 治疗效果立竿见影

讨年期间,李阿姨记起她之前有个朋友也患有风 湿,于是就联系了这个朋友向他咨询他在哪里看的 病。"他们夫妻两人之前也是像我一样,全身浮肿 很厉害,在咸宁麻塘中医医院诊疗后,现在夫妻 人开起了馆子,生意做得风生水起。"李阿 姨说,在打听到咸宁麻塘中医医院的具体 地址后,她便迫切想来医院看诊。



刚入院时,李阿姨四肢关节肿痛,双下肢乏力,活 动困难,颈腰椎疼痛,阵发性燥热出汗,眼睑、颜面部 浮肿,头痛,胸闷气短,胃部不适,食欲欠佳,睡眠差 ……该院新冠康养专家组在运用国家非遗《镇氏风湿 病马钱子疗法》中医特色治疗类风湿合并干燥综合征 以及腰椎间盘突出等疾病的同时,针对新冠病毒感染 后的后遗症,融合中医、康复等学科治疗措施,将辨证 论治与防病救治紧密结合,做到一人一方、一时一方, 将中药汤剂、中医理疗、中医食疗等中医适宜技术贯 穿李阿姨整个治疗的始终,帮助她提升其机体免疫 力,改善症状。

"住院后吃上中药,做上理疗,胸闷气短和乏力的 症状就好多了,腰背也没那么疼了,这几天我身上也在 快速消肿,出汗量也少许多,食欲也变好了,真的是来 对了地方。"2月23日,李阿姨一边做着理疗一边滔滔 不绝地说着。

在谈到此次对李阿姨的治疗时,该院新冠康养门诊 文晓芳医生介绍,医院有125年的历史渊源和47年的办 院经验,在中医、中西医结合上有着深厚的底蕴,在新冠 病毒感染后的康养治疗上有经验。医院新冠康养门诊 充分发挥中医中药优势,注重辨证论治,突出"一人一方 一法"的精准治疗方案,配合艾灸、针刺、推拿、按摩、刮 痧、拔罐、耳穴埋豆、佩戴中药防疫香囊等中医适宜技术 治疗以温经散寒,祛邪避秽,增强患者免疫力。